

УДК 339

И.П. Альтова, Е.А. Каверина, И.В. Михайловская (4 курс, каф. ММ),  
А.А. Миролубов, к.э.н., доц.

## ПОСЛЕДСТВИЯ ВВЕДЕНИЯ ЕДИНОЙ ЕВРОПЕЙСКОЙ ВАЛЮТЫ ДЛЯ СТРАН ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА

Первого января 2003 года исполнился ровно год, как единая европейская валюта была выпущена в наличное обращение. Уже сейчас можно говорить о последствиях этого значительного шага на пути к интеграции в Европе.

Само введение евро в наличное обращение прошло довольно гладко: во-первых, переход был четко организован и уже к 15 января 2002 года 85 % расчетов в странах ЕС велось в единой валюте, во-вторых, вопреки прогнозам, Европу не накрыл шквал подделок (количество выявленных фальшивых евро составляет лишь 7 % числа фальшивых денежных знаков, конфискованных в странах ЕС в течение 2001 года), в-третьих, спрос на единую валюту рос также вне пределов еврозоны (в первые две недели новая наличность была куплена более чем 40 странами). К негативным организационным моментам перехода на евро можно отнести значительные издержки европейских банков, трудности населения стран ЕС с пересчетом старых цен на новые. В связи с появлением металлических евро возникла также проблема высокого содержания в них вредного для человеческого организма никеля. В результате началось движение за изъятие монет в 1 и 2 евро, что также потребует значительных затрат.

Переход на единую валюту спровоцировал ряд отрицательных экономических последствий. Наиболее существенным фактом явился заметный всплеск инфляции в странах Евросоюза. Почти повсеместное повышение цен произошло в результате округления торговыми фирмами в свою пользу цен в евро при пересчете с прежних национальных валют. В Германии, например, цены на продовольственные товары выросли от 5 до 60 %. Во Франции, Испании, Голландии, Бельгии, по данным Еврокомиссии, цены подскочили на все потребительские товары и продолжают расти. К ноябрю 2002 года средний уровень инфляции в странах ЕС уже превысил рекомендованную Европейским Центральным Банком норму – 2 % в год. Возможной причиной этого является рост цен на энергоносители, в частности, на нефть, от импорта которой Европа существенно зависит; также отрицательно влияет на экономику еврозоны нестабильная обстановка на мировых фондовых рынках.

Развитие экономических процессов в Европе идет значительно медленнее, чем ожидалось. Рост валового внутреннего продукта в еврозоне, по прогнозам Еврокомиссии, составит в 2002 году только 0,8 %, а в 2003 году достигнет уровня 1,8 %. На фоне замедления темпов промышленного производства резко обострилась проблема повышения уровня безработицы и влияния профсоюзов на политику в отношении заработной платы. В частности, в Германии уровень безработицы составляет 9,9 %, и это самый высокий показатель за последние 4 года.

Свидетельством продолжающейся рецессии в еврозоне являются и проблемы с формированием бюджетов. Франция, Германия и Италия заявили, что дефицит государственных бюджетов превысит к будущему году 3 % от ВВП – предел, установленный в Пакте стабильности и экономического роста стран еврозоны. За счет высокого уровня государственных расходов и внутренних долгов правительства стран еврозоны сдерживают рост безработицы и проводят соответствующую социальную политику, поэтому снижение дефицита национальных бюджетов в ближайшее время не произойдет.

Таким образом, невысокие экономические показатели стран Европейского союза свидетельствуют о недостаточной стабильности еврозоны, ее подверженности «шоковым

ударам» со стороны мировых рынков капитала и энергоресурсов. Ведущим странам ЕС – Франции, Германии, Италии – необходимо предпринимать срочные меры по укреплению национальных экономик, повышению доверия к евро. Тем не менее, единая валюта играет важную роль в процессе интеграции Европы, сближения национальных законодательств стран ЕС в области налогообложения, таможенной, кредитной политики, регулирования занятости, а также темпов роста национальных экономик. Введение евро делает эти процессы необратимыми.